

AGUA EN CESTILLO

LOS HOMBRES BUENOS

Si cuando triunfa la Revolución pesa nuestro voto, usted será ministro de la República. Esto dijimos en cierta ocasión a Leonardo Rodríguez, en una de nuestras charlas, mientras, alejados del teatro de la sesión, paseábamos en su compañía por el Salón de Conferencias del Congreso. Porque Leonardo Rodríguez, mucho antes de que llegase a Director general de Comercio y de que tuviera brillantes intervenciones en los debates de la Cámara popular, ya nos inspiraba profunda simpatía y entusiasta admiración. Más de una vez, conversando con los amigos respecto a la cultura económica de Leonardo Rodríguez, hubimos de lamentarnos de que en España no estuviesen reservados los altos puestos para los hombres de capacidad, sino para los yernos y paniguados de los jefes políticos. Y muchas veces también, al divulgar sobre la composición que nosotras dábamos —si ello fuera posible, que no lo será nunca— un Gobierno republicano, expusimos nuestro franco criterio de rechazar a no pocas caudillos que hoy se arrogan la representación popular y llevar en cambio a hombres como Leonardo Rodríguez y Pedro Seoane. Porque si estos amigos no tuvieran, que sí las tienen, aptitudes sobradadas para gobernantes, la bondad, fuente inseparable de sabiduría, les habría capacitado para ello.

Así como para nacer es necesario, según el proverbio, «cauchana y mala intención», para gobernar con acierto es indispensable la buena intención y la honestidad, cualidades que en alto grado poseen los dos. Pillos inteligentes han pasado a docenas y docenas por los departamentos ministeriales y ya se ve cómo nos dice el pelo. Calvo está el país de que se lo tomen los estadistas cumbres, y si se unen para formar un Gabinete de alturas, a morir de inanición los caballeros que no tengan permisos para exportar, que es ahora el negocio más lucrativo. Por eso hemos sostenido reiteradamente que el problema de España es un simple problema de buena voluntad, para el que, ni siquiera hace falta el cirujano de hierro que pide Costa. Dadme un punto de apoyo y moveré el mundo, dice Arquimedes. Dados un Gobierno de hombres buenos y estará resuelta la reconstrucción nacional que tanto se anhela. Y si no fuese por no perder el tiempo, encuestrámos a pesar de nuestra reconocida insignificancia—una solución para cada uno de los problemas plateados en la vida española, sin necesidad de radicalismos extremados ni innovaciones bolcheviques. Y no es porque pretendamos ser infalibles u omniscientes, sino porque procederíamos siempre con buena fe y alteza de miras. Y por muy intransigente y severo que quiera ser un enemigo, ante una honestidad probada y un manifiesto deseo de servir lealmente a los intereses públicos, todas las censuras se estrellan. Alegrémonos, pues, de que Leonardo Rodríguez, este hombre bueno —más bueno que aplaudo, no obstante serlo mucho— haya sido elegido para dirigir un ministerio que, como el de Abastecimientos, precisa de una gran honestidad. Alegrémonos, a pesar de ir en la compañía de Romanones. Porque en este caso fracasara el viejo aforismo «dime con quién andas y te diré quien eres».

EDUARDO ANDICOBERRY.

Madrid, 21-2-1919.

EN SANTA MARGARITA

LA FIESTA DEL ARBOL

Con una tarde espléndida se celebró el domingo la inauguración de la Fiesta del Árbol organizada como de costumbre, por la entusiasta sociedad que la patrocina y el Ayuntamiento.

La idea de hacer la plantación en el monasterio de los Molinos de Santa Margarita, fue muy elegida en la población, pues con ello se pudo, por decirlo así, la primera piedra del parque de Joaquín Costa que allí viene proyectado hacer nuestro Municipio.

A las cuatro de la tarde estaba congregado en el patio de la Fiesta un numeroso público, las escuelas con sus maestros y niños en número de unos trece mil; el alcalde Sr. Abad Conde con el secretario del Ayuntamiento señor Martín y varios concejales; el secretario del gobierno civil Sr. Zárate, en representación del gobernador; el general Sr. Carrero, acompañado de una nutrida comisión militar y otras diversas representaciones oficiales que sentimos no recordar.

Dedica una tribuna, habló el alcalde en letanatos términos de la Fiesta del Árbol y del culto que en todos los tiempos rendió el hombre a aquél su gran benefactor.

Encareció la importancia de inaugurar el parque en tan hermoso lugar y encorazó a todos que coadyuvaran a la obra de dotar a la Costa de tan gran mejoría para el porvenir, fue muy aplaudido.

Después, en representación de la Sociedad de Amigos de los Árboles, habló el entusiasta propagandista D. Juan Rof Codina, quien dijo que era preciso que todos los ciudadanos se interesaran por el progreso y cuidado del árbol en la población y que se creara uno se comprometiera a plantar un solo árbol cada año en el parque que se inaugura, ésta sería bien grandeza y un motivo de orgullo para la capital de Galicia. Fue también muy aplaudido.

A continuación se cantó el himno al árbol por los niños de las escuelas acompañados por la banda de música de Isabel la Católica, viniéndose acto seguido la plantación de un centenar de árboles que fue comenzada por las autoridades, según costumbre, y terminada luego por los muchachos con gran entusiasmo.

El reportaje de las meriendas fue hecho con todo orden por los maestros de las escuelas correspondientes.

Terminada la fiesta se reunieron en el Instituto, con los referidos maestros, los miembros de la Sociedad de Amigos de los Árboles y en un animado círculo de impresiones alegres se realizó la inauguración del parque y las planteaciones que se realizaron en el mismo, así como a una rueda el cuerpo escolar y la señora Sociedad, nombre un comité mixto ejecutivo para llevar a la práctica importantes acuerdos e iniciativas.

Todos quedaron entusiasmados por la belleza de la realización del Parque «Joaquín Costa» en proyecto, abogando con soliano la representante de la Sociedad Antiguo

de los Árboles que habló en la fiesta de que se dividiesen los terrenos adquiridos por el Municipio en el monte de Santa Margarita, asignando una parcela a cada Escuela para establecer los niños viveros y semilleros de árboles, con los que se podrá ir formando el parque.

La Sociedad Amigos de los Árboles ofreció a los maestros regular los plantones, árboles y semillas necesarias para las parcelas, dar las instrucciones necesarias y otorgar premios para las escuelas más celosas, caso de que el Ayuntamiento facilitase la creación de viveros forestales, primer paso para que el Parque Joaquín Costa sea obra del pueblo de la Coruña, especialmente de los niños que son los que están llamados a disfrutar de sus beneficios y bellezas, tan pronto sea el proyecto realizado.

Entre los presentes se lanzó la idea de que cada sociedad coruñesa adquiriese una parcela del monte, que cada socio sufragase la plantación de un árbol y todo ello regularlo después a la ciudad para su conservación y mejora, para que el Parque resulte una gran obra de ciudadanía y manifestación de cultura colectiva.

También se habló de gestionar la pronta realización de las obras del Observatorio Meteorológico, llamado a ser uno de los más interesantes del mundo por su situación estratégica.

Para dar comienzo a estos trabajos y gestionar el Ayuntamiento la concesión de parcelas a las escuelas para viveros, se nombró una comisión formada por los maestros señores D. Angel Vés, D. Santiago Piñeiro, D. Ramón Lamela, D. Federico García, D. José López Díaz y D. Angel del Castillo, y los socios amigos de los árboles Sres. D. José María Hernández, D. Matías Gratalle, D. Francisco García, D. Manuel Montecagudo y D. Juan Rof Codina.

El próximo jueves celebrará esta comisión la primera junta en la Casa Consulado y dará el altrío beneficioso que la inspira, es de esperar que encontrará buena acogida en las autoridades, sociedades y particulares.

DEL AYUNTAMIENTO

La sesión ordinaria del Ayuntamiento convocada para ayer no pudo celebrarse por no haber concursado suficiente número de concejales.

Se celebrará el miércoles la supletoria y en ella se presentará el presupuesto ordinario para el próximo ejercicio, la petición de aumento de haberes al personal del Ayuntamiento y todo lo relacionado con el problema de las subsistencias.

El alcalde, en unión de los concejales de la Comisión de Hacienda, visitó ayer al presidente de la Diputación y a la Comisión provincial para tratar del pago de la deuda que el Ayuntamiento tiene con aquella Corporación.

Parece que han llegado a una fórmula de arreglo.

Ayer se fijó en las esquinas un bando de la Alcaldía dictando medidas sanitarias para evitar el peligro de la epidemia gripe.

En él se reproducen las prevenciones dadas en la nota oficial del alcalde que hemos publicado hace días.

POR UNAS MULTAS

CAMPESINOS DISGUSTADOS

(POR TELEFONO)

Muros 24 (1850 h.)

Ante la Casa Consistorial de esta villa se reunieron ayer numerosos vecinos de Esteiro y Avela en actitud de protesta contra las multas que les fueron impuestas por la jefatura del distrito forestal de Pontedeira por supuestos acotamientos de montes.

Los protestantes pidieron al alcalde que interrase por mediación del gobernador civil del ministerio de Fomento la revisión de los expedientes a fin de comprobar la veracidad de lo que solicitan y no perjudicar en tiempos tan críticos a numerosos vecinos pobres.

Los ánimos estaban muy excitados, temiendo que inferirían los vecinos de este pueblo para calmarlos, evitando así serios disgustos.

De deseas es que se aceda a lo que piden los campesinos, pues se teme que al exigirselos por el Juzgado dichas multas ocurrirán desordenes.

El corresponsal.

NECROLOGIA

Victima de una rápida dolencia falleció ayer el capitán de Infantería D. Ramón Novoa González. Al ser divulgada la noticia causó en la población entera una impresión dolorosa por ser el Sr. Novoa un hombre acreedor a la mayor estimación. Muñoz pionero y culto, verdadero prestigio de su etapa, estaba en prácticas para ser diplomado por la Escuela de Guerra y aún realizaba estudios de carácter civil. Bueno, afable y caballero, solo tenía amigos que deploraron su muerte.

Habló por último el abogado Sr. Casares Quiroga, quien combatió también rudamente el cuestionamiento, censuró los sucesos de Sofán lamentando las desgracias a que dieron origen y comunicó al anterior orador su lamento que se tratara de un caso de fanatismo y que era preciso obrar con cautela para no favorecer a unos caíques que aspiran a serlo.

Había sido el abogado Sr. Casares Quiroga, quien combatió también rudamente el cuestionamiento, censuró los sucesos de Sofán lamentando las desgracias a que dieron origen y comunicó al anterior orador su lamento que se tratara de un caso de fanatismo y que era preciso obrar con cautela para no favorecer a unos caíques que aspiran a serlo.

Los ánimos estaban muy excitados, temiendo que inferirían los vecinos de este pueblo para calmarlos, evitando así serios disgustos.

De deseas es que se aceda a lo que piden los campesinos, pues se teme que al exigirselos por el Juzgado dichas multas ocurrirán desordenes.

El corresponsal.

UN BENEFICIO

EM LIA BRACAMONTE

La admirable, admirada y aplaudida artista que para venidera de los aficionados al género frívolo y ameno de cuplé viene actuando en el Pabellón Lira, celebró ayer su función de beneficio.

Desde el día anterior estaban totalmente vendidos todos los billetes que había en taquilla, y Emilia Bracamonte tuvo el público que merecía; un público numerosísimo y entusiasta que acogió a la artista con numerosos aplausos y le hizo una ovación cuando, después de un programa que el concurso quiso hacer interminable, daba las gracias comovidísima.

Fue un homenaje tan cariñoso, tan cariñoso y emotivo como merecido, en el cual tomó la mayor parte el público de la tarde que el de la noche.

Los admiradores de la gentilísima cantante, todos los que la conocen y alabán, llenaron el camerino de flores y regalos, entre los cuales figura ya un retrato muy bien hecho por el joven pintor Sr. Carrero.

Al regazo de la artista se presentó el concurso que dio la ovación, cuando, después de una ejecutoria tan erguida, que desafío ver como

dijo que las empresas que desafío ver como</p

Banco de la Coruña

El Consejo de Administración, de acuerdo con los artículos 22, 23 y 49 de los Estatutos por que se rige, convoca a los señores Accionistas a Junta general ordinaria, que se celebrará el día 28 de Febrero del corriente año, a las cinco de la tarde, en el salón de sesiones de la Cámara de Comercio de esta capital, para dar cuenta del balance y memoria correspondiente al segundo ejercicio social.

De acuerdo con el artículo 24, se previene a los señores accionistas que para poder asistir a dicha junta, deberán recoger previamente papeleta de asistencia, en las oficinas de este Banco.

La Coruña, 12 de Febrero de 1919.

Salón París -

PROGRAMA PARA HOY

El grandioso cinedrama en cuatro partes

LAS FUERZAS TENEBROSAS

Completará el programa la graciosísima cinta cómica de la marca Momo Film

MISERIA Y OPULENCIA

EL MONEDERO DE CIPRIANO

El marqués de Cortina dijo que llevaba numerosos expedientes.

El Sr. Gimeno manifestó que la situación de Barcelona continúa siendo satisfactoria.

Preguntado sobre el planteamiento de la crisis dijo que la solución demostraba el buen juicio del conde de Romanones.

El presidente del Consejo se limitó a decir que la reunión terminaría a las ocho de la noche.

La nota oficial

A las ocho, en efecto, terminó el Consejo, facilitándose a los periodistas la siguiente nota:

El presidente dió cuenta detallada del planteamiento de la crisis ante S. M. y de la solución que tuvo.

Se aprobaron varios expedientes de la Presidencia, Gracia y Justicia, Hacienda e Inspección pública.

El ministro de Hacienda expuso que las medidas adoptadas en relación con la renta de Aduanas produjeron un alza del cien por cien durante las tres primeras semanas de Febrero; acordándose persistir con todo rigor en la aplicación de aquellas medidas.

El ministro de Abastecimientos hizo una explicación del plan general y de la política que en su departamento piensa desarrollar y que no debe limitarse a la solución momentánea de los conflictos, a los cuales, sin embargo, se prestará, en cada caso, la debida atención; dentro del propósito de llegar a establecer reglas que den las mayores facilidades posibles y de un modo definitivo a los organismos locales.

EL PAN EN MADRID

Dimitió el Ayuntamiento

(INFORMACION DEL DOMINGO)

Las conclusiones del Ayuntamiento de Madrid

Mañana a las once y media recibirá el conde de Romanones al Ayuntamiento de Madrid en el Palacio de la Presidencia.

Tiene por objeto la visita hacerle entrega de las conclusiones aprobadas en la última sesión que celebró el Municipio pidiendo que se dicten medidas para aumentar las subsistencias.

La huelga de panaderos

Sorprendida ya como le dicho la huelga de panaderos han reanudado éstos el trabajo y durante el día de hoy no se han registrado incidentes.

En todos los obradores y fábricas reinó la más absoluta normalidad.

El alcalde, sin embargo, dijo que todavía no había recibido noticia oficial de la resolución de la huelga y como la *Gaceta* no publicó hoy la Real orden que se ofreció ayer a los patronos y obreros en la reunión efectuada en el ministerio de la Gobernación y es posible que los trabajadores hayan dado una tregua a la huelga hasta comprobar si en la indicada Real orden se incluye la fórmula dada por el nuevo ministro de Abastecimientos.

(INFORMACION DE AYER)

Dimitió el Ayuntamiento de Madrid.—La vida municipal paralizada

En el ministerio de Estado recibió el conde de Romanones al Ayuntamiento de Madrid, que fué a hacerle entrega de las conclusiones votadas por la Corporación.

El jefe del Gobierno les rogó que aplazasen toda determinación hasta que se celebrase el Consejo de ministros.

Por la noche acudieron el alcalde y los concejales a la Presidencia, siendo recibidos por el conde de Romanones y los ministros de la Gobernación y Abastecimientos.

Estos dieron cuenta de lo acordado, en relación con la Real orden que motivó el discurso del Ayuntamiento.

Terminó la reunión a las diez de la noche y de ella se facilitó una nota que dice:

«A las ocho de la noche se reunieron en la Presidencia del Consejo los concejales de Madrid y los ministros de Gobernación y Abastecimientos, para ocuparse del conflicto del pan y el motivo por la Real orden retirando al Municipio la facultad de fijar el precio del pan. Los reunidos buscaron una fórmula armónica para solucionar el conflicto.

El ministro de Abastecimientos explicó los motivos de la Real orden contra la cual rechazó el Ayuntamiento, diciendo que ni en la forma ni en la intención entraña molestia para el Ayuntamiento.

Terminó la reunión a las diez de la noche y de ella se facilitó una nota que dice:

«A las ocho de la noche se reunieron en la Presidencia del Consejo los concejales de Madrid y los ministros de Gobernación y Abastecimientos, para ocuparse del conflicto del pan y el motivo por la Real orden retirando al Municipio la facultad de fijar el precio del pan.

Por consecuencia de ello mañana quedará interrumpida la vida municipal, funcionando sólo la Alcaldía y las tenencias para despachar los súbditos de brámite.»

El paro general en Andalucía

Noticiando la huelga al conde de Romanones

Mientras se celebraba en el ministerio de Estado la reunión para tratar del problema del pan en Madrid, estuvo allí una comisión de representantes de los elementos sindicalistas de Andalucía para anunciar que, en caso de no resolverse inmediatamente la huelga de los obreros de la Constructora Naval, es inminente la declaración del paro general en aquella provincia, que podría repercutir en toda Andalucía.

El Sr. Jimeno escuchóles atentamente y les rogó que fuesen mañana al ministerio de la Gobernación para tratar más detenidamente ese asunto.

Habla Romanones

La situación se agrava.—Esperase una notación

Terminado el Consejo de ministros fuese el conde de Romanones a su casa.

Confirmó la dimisión en pleno del Ayuntamiento de Madrid, diciendo que con ella se plantean al Gobierno una cuestión gravísima, sobre la cual meditará detenidamente con los ministros de la Gobernación y Abastecimientos.

La mayor parte del Consejo—agregó—invitó al Sr. Rodríguez Díaz en la exposición del plan a que se refiere la nota oficial.

Justicia municipal.—Anuncia el «Boletín Oficial» de ayer el cargo vacante de juez municipal suplente de la Coruña.

La Sala de gobierno de esta Audiencia nombró fiscal municipal de Corcubión a don Manuel de Pombo, Suárez, y de Noya, a don Joaquín María Aguirre Cádalso.

VIAJEROS

En viaje de compras salieron para Barcelona y París D. Enrique Suárez Rero y doña Pilar Sánchez de Cañas directora del taller de sombreros de la casa Amor y Suárez (S. en C.).

—Están en la Coruña el abogado y secretario de la Diputación provincial de Lugo don Marcelino Dafonte y el señor Usura Bugalal, hor. Usura.

—Llegó de Monforte el conde de Torre Novas.

—También llegó a la Coruña el ingeniero del Banco Hipotecario de España D. Carlos Montilla.

—De Castropol, las señoritas María y Carmen Pardo Lastra.

Crónica local

A propuesta del Ministerio de la Guerra han sido nombrados: Nicolás Ferrer Calderón, capitán de Olores; Senén Fernández Amil, de Rústis; José Núñez Calvo, de Teijeiro, y Antonio Romero Fernández, de Padrón de Cea, en la provincia de Orense.

De las 13.000 licencias destinadas por el Ministerio de Instrucción pública al pago de los jornaless de los maestros de taller de las Escuelas Industriales y de Artes y Oficios, corresponden 204 a la de la Coruña y otra cantidad igual a la de Vigo.

D. Miguel Gil Casares, catedrático de Medicina, ha trasladado su domicilio en Santiago a la Algalia de Abajo, número 24 (palacio de Abarante), piso primero.

Ha sido autorizado D. Plácido Castro Rivas para construir diques, de abrigo y otra obra para uso particular, en la playa de Quenie, del puerto de Corcubión.

Ayer entró en el puerto el vapor "Abal", de Ronces, en lastre.

Lo que puedes hacer hoy no te dejes para mañana. Lo conviene a V., retratarse hoy mismo. Gran Photo Art.—Calle de San Andrés, núm. 35.

Ha sido nombrado agente ejecutivo auxiliar de la recaudación del impuesto de consumo y servicios extraordinarios del Ayuntamiento de Vedra, D. Manuel González González.

“A carón do lume”, versos de Xavier Prado (Lameiro) con prólogo de M. Martínez Suárez. De venta en la Librería de Lino Pérez. Precio, 2 pesetas.

Se ha concedido la gran cruz de la Orden de San Hermenegildo al inspector médico de Segunda clase D. Justo Martínez y Martínez.

Le ha sido admitida la renuncia del cargo de profesora de Gramática y Literatura castellana de la Escuela Normal de Maestras de Lugo, para el sueldo indicado anteriormente, nombrada a doña María de la Paz Alfaya y López designándose para sustituirla a doña María del Rosario Castañer y Mezquita.

Gran surtido de árboles frutales. Variedades del país y extranjeros. Árboles forestales. Frutos de buen desvelo y a 90 pesetas el círculo. Eucaliptos muertos. Negritas y árboles frutales. Cau 63 Grandes 12. La Coruña, M. Rodríguez.

La guardia civil del puesto de Sada detuvo a Francisco Barrios Suárez, vecino de Osejo, por haber amenazado de muerte a D. Manuel Raposo.

escuadrones de caballería y dos convoyes con material de guerra.

De Lisboa llegaron también a la ciudad indicada dos batallones de infantería y uno de marinería de la armada portuguesa para reforzar las guarniciones de las plazas sublevadas últimamente.

Entre estas unidades figuran algunas tropas que se encontraban en las plazas del Sur.

Visitas a las prisiones

El ministro de Justicia de Portugal ha visitado por encargo del Gobierno las prisiones que ocupan en Aljube los presos políticos para cerciorarse de que nadie las falta.

Entre los reclusos que allí se encuentran figura el sargento de la guardia republicana Rufino César, cabecilla de un grupo de paisanos que días pasados intentó restaurar la monarquía promoviendo un motín en el Teatro Eden.

Al ser detenido, la multitud se arremolinó contra el tratando de lucharle; pero las tropas y la policía lo impidieron.

No pudieron, sin embargo, evitar que le disparasen varios tiros, hiriéndole levemente.

El sargento apresuró entonces el paso, seguido por sus custodios, pero el gentío lo agredió nuevamente y una de las balas que le dispararon le causó una grave lesión en la cabeza.

Su estado actual es grave. La fuerza pública tuvo que luchar denodadamente con el populacho para que no le rematasen.

Felicitando a Oporto

El Gobierno de Lisboa ha publicado una nota oficial divulgando el acuerdo adoptado de enviar un saludo a la ciudad de Oporto por su tradicional heroísmo y el acuerdo amistoso que demostró a la república.

En este mensaje de saludo se comunican las medidas que se han adoptado por el Gobierno para abastecer de trigo a Oporto.

El conde Acevedo detenido

De Oporto comunican que entre los monárquicos que allí se encuentran detenidos figura el conde de Acevedo y Miguel Nilo.

Pabellón Lino — Despedida EMILIA BRACAMONTE

CON EL MISMO PROGRAMA DEL DÍA DE SU BENEFICIO

Butaca, una peseta. General, 30 cént. Media, 15 cént.

Mañana — EXCEPCIONAL DEBUT — Mañana

— LA TROUPE MAX :—

FORMADA POR QUINCE ARTISTAS DE UNO Y OTRO SEXO

LOS COLOSOS DE LAS VARIETÉS

significado monárquico que se distinguió notablemente durante la revolución.

Homando a los muertos

El ministro de Marina ha visitado en Viana do Castello las tumbas de los republicanos que perecieron en defensa de la república durante la feneida revolución monárquica.

El ministro, a quien acompañaron las autoridades y numeroso gentío, depositó coronas de flores sobre las tumbas de los republicanos que sacrificaron su vida en defensa de los ideales.

Revisa de tropas

En el cuartel general portugués se efectuó hoy la presentación oficial del ministro de la Guerra a los cuerpos de la guardia.

El ministro después de haber arreglado a las tropas les pasó revista.

El desfile, que se efectuó después, fue brillantísimo.

Barcos con víveres

Ha llegado a Lisboa, procedente de las colonias portuguesas de África, el vapor *Uclan*.

Viene este buque abarrotrado de artículos de primera necesidad para abastecer las poblaciones más necesitadas.

En breve zarpará este buque para Leixões, donde dejará bastante carga de la que conduce.

Bancos registrados

La policía ha efectuado un detenido registro en la casa de banca de Diaz, para comprobar ciertos extremos relacionados con la última revolución monárquica.

Los agentes se incautaron de un depósito de 300.000 libras esterlinas que estaban consignadas al mayor P. re.

También se han llevado a cabo registros en diversos establecimientos bancarios sin resultado.

Las causas

El ministro de Justicia de Portugal pidió al Gobierno que le autorice para presentar al Parlamento un proyecto de ley para que le conceda diversas facultades a fin de activar las causas que se incoan contra los monárquicos rechazados, pues dese que éstas queden resueltas cuanto antes.

Recogida de valores.—Dando trabajo

El ministro de Hacienda ha conferenciado hoy en Lisboa con el director del Banco de Portugal.

Trataron en esta entrevista del modo de resolver varios asuntos financieros relacionados con la última revuelta.

Se convino en que el papel de Estado emitido por los monárquicos sea recogido.

Por su parte el ministro de Comercio trató de arreglar con el Banco obreño de Arrabida el modo de facilitar trabajo a la de que se pueda hacer frente a la crítica situación porque atraviesa el proletariado lisitano.

Organizando la república

El ministro lusitano de Instrucción Pública giró una visita a las Escuelas Navales y centros de enseñanza oficial que han permanecido adictos a la república.

Conferenció después con el ministro de Hacienda acerca de la organización republicana que se dará al país.

Los soldados portugueses

Pastillas Purgantes

El mejor de los purgantes conocidos hasta el dia
El único que todos pueden tomar con verdadero gusto

Las Pastillas Purgantes

son de un sabor delicioso, obran sin violencia, no irritan el intestino y son, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes. LOS NIÑOS LO PIDEN, COMO UNA GOLOSINA.

Caja con dos pastillas: SOLO CUESTA 30 cts.

Con las dos pastillas pueden purgarse cuatro niños o dos personas mayores
PIDALAS USTED HOY EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Luchas en Lisboa

El ministro de España en Lisboa confirma que hubo lucha en las calles, resultando ocho muertos y setenta heridos.

Varias noticias

MADRID 24.

La Comisión de la Liga de Naciones

En el Senado se reunió esta tarde el pleno de la Comisión que entiende en el estudio del ingreso de España en la Liga de Naciones.

Firma de Gracia y Justicia

D. Alfonso firmó hoy los decretos siguientes:

Promoviendo a drán de la catedral de Tuy a R. Eduardo Núñez Vázquez, que era acapresante de Osma.

Jubilando, con honores de presidente de Sala de la Audiencia de Madrid, a D. Fermín Verdú Albert, abogado fiscal del Supremo.

Nombrando para sustituirle al presidente de la Audiencia provincial de Cáceres D. Félix Ríos Carrasco.

Idem presidente de la de Cáceres a D. Luis Harguin Pérez, fiscal de la territorial de Sevilla.

Un nombramiento

Ha sido nombrado inspector de primera clase del cuerpo de Correos para la región gallega y con residencia en La Coruña D. Gustavo Rodeiro Mañach.

Mueren de un general

Falleció en Bilbao el general Vara de Rey.

Contra un sacerdote

En Canet (Castellón) amotinóse el vecindario contra el párroco, siendo apedreada su casa por un grupo de mujeres.

Dispararon varios tiros sin consecuencias.

Nuestra acción.

en Marruecos

MADRID 24.

La sumisión de los notables de Rebaa-el-Gaba

En el ministerio de Estado se ha facilitado hoy una nota oficial en la cual se dice que la sumisión de los notables de Rebaa-el-Gaba que tuvo lugar el día 17 del actual tiene gran trascendencia por que la fracción de referencia es la más importante de aquella cabila.

Después de esta sumisión, añade el documento en cuestión, cabe esperar para plazo breve la de otras fracciones que se someterán por el influjo que los notables de Rebaa-el-Gaba tienen en ellas y, además, es de esperar que igualmente se sometían otras importantes fracciones de Wad Ras y de Ans.

La sumisión de estos elementos, dice al concluir la nota, dará grandes facilidades para la construcción de los caminos y demás vías de comunicación que Tánger previsca.

Toma de posición

El comandante general de Larache comunica que ayer fue ocupada en la cabila de Uffenip la posición dominante de Beschar.

En esta operación fueron empleadas fuerzas indígenas, auxiliadas por otros grupos de moros.

Se ha sometido el aduar de Gomita.

Espérase que le imitarán otros.

La posición conquistada es de considerable importancia militar y política.

Nuestras bajas fueron muy reducidas.

Los ingenieros fortificaron la posición. Falleció un soldado y otros resultaron heridos.

La situación de Barcelona

(INFORMACION DEL DOMINGO)

Resumen de noticias

Comunican de Barcelona que desde muy temprano la población presentaba hoy el aspecto animado de los días festivos.

Los paseos estuvieron concorridísimos y a los templos acudió gran número de fieles.

Los tranvías han circulado hoy, aunque advirtiéndose algunas deficiencias que las autoridades tratan de subsanar.

Farmacia del Doctor Pardo Reguera

REAL, 92.- LA CORUÑA

SECCION ESPECIAL DE

Optica

Completo surtido en cristales y armaduras. Maquinaria apropiada para cumplimentar en el acto las recetas de los señores oculistas.

SUCESORES DE J. VILLAR

REAL, 82. Casa fundada en el año de 1827. TELEFONO 142

Farmacia, Droguería medicinal e industrial. Perfumería.

Productos químicos de las más acreditadas marcas.

Aguas minerales, Material de curación esterilizado a la autoclave.

Especialidades farmacéuticas.

Productos para la jabonería, pintura artística y decorativa, lienzos para pintar, brochas, pinceles, barnices, espátulas, aparatos fotográficos Kodak y material completo para la fotografía.

Descuentos especiales a los señores fotógrafos profesionales.

J. Garcia Ramos

De las Clínicas de San Juan de Dios, de Madrid, y del Hospital de Santiago

Especialista en las Enfermedades de la PIEL, SIFILITICAS y VENEREAS.-Análisis de la Sangre, Inyecciones, Sueros, Vacunas, 606, 914 y toda clase de operaciones relacionadas con la especialidad

CALLE DEL FERROL, 21.-LA CORUÑA.

CONSULTA DE 3 A 5.

YER

Valores declarados.—De 10 mañana a 1 tarde y de 3 a 4 tarde.

Paquetes postales.—De 10 mañana a 1 tarde. Giro postal y telegráfico.—De 10 mañana a 1 tarde.

Apartados.—Una hora después de la llegada de los correos expreso y mixto.

Recogida de buzones.—A las 10:30 mañana, a las 5:30 tarde y a las 9 noche.

Expedición de tarjetas de identidad.—Los días laborables de 11 mañana a 1 tarde.

Venta de sellos, tarjetas postales y sobre monederos.—Todos los días de 6:35 a 8:15 mañana y de 4:20 tarde a 9 noche.

Salida de carteros.—A las 8:30 mañana, a las 1:30 y 6 tarde.

Caja Postal de Ahorros.—Imposiciones: de 10 a 12 mañana y los domingos de 10 a 11. Reintegros: de 12 a 1 de la tarde y los domingos de 11 a 12 mañana. Los viernes no verifica operaciones la Caja Postal.

NOTA.—La correspondencia oficial deberá presentarse en la oficina a mano y con la correspondiente factura, de 5:17 a 8:15 mañana; de 2 a 2:20 tarde y de 5 a 6:45 de la misma.

Los domingos todos los servicios de reja terminan a las 12.

OBRA NUEVA.

DEL PAIS GIGANTE

La vida y los negocios en Noreamérica

POR

Federico López Valencia

Se examinan en este libro diferentes aspectos prácticos de la vida social, de la industria y del comercio americanos.

Precio: TRES PESETAS.

Librería Zincke.—Cantón Grande, 21.—La Coruña

Optica :: Electricidad

Antejos y lentes de todas clases y sistemas. Aparatos, horquillas y planchas eléctricas. Casas. Lámparas iluminación metálica y de modo wattio. INSTALACIONES de alumbrado. Sombras y teléfonos.

Se ejecutan toda clase de reparaciones.

J. NAYA.—5, en C.—REAL, 8

EL OCCIDENTE GALLEGO

NUEVA EMPRESA DE AUTOMOVILES DE LA CORUÑA A COEME (PUENTEGESO) Y VICEVERSA.

Esta nueva empresa anuncia al público que inaugura este nuevo servicio con magníficos automóviles Hispano-Suizos, de 40 caballos, a partir del día 1º de enero.

HORAS DE SALIDA

De la Coruña, a las cuatro de la tarde.

LLEGADAS

La Coruña, a las diez de la mañana.

A CORUÑA

Administración en esta estación: calle de Santa Catalina, 125, frente a la fuente del citado buque.

La Coruña, 24 de Febrero de 1919.—El Vice Consul de S. M. B.,

Thomas Guyatt.

Aguas de la Coruña

SOCIEDAD ANONIMA

Desde el día 1º de Marzo próximo se pagarán en las oficinas de la Sociedad y en casa de los señores Sobrinos de José Pastor, de diez de la mañana a una de la tarde, el dividendo de 5 por 100 contra cupón número 11, por las utilidades obtenidas en el año de 1918.

Del importe del dividendo se deducirá el 1,50 por mil timbre de negociación sobre el valor nominal de las acciones, y el 3,30 por 100 sobre el importe de los cupones por impuesto de utilidades.

La Coruña, 24 de Febrero de 1919.—El Director Gerente,

Ricardo F. de Cuevas.

La Unión Industrial

SOCIEDAD ANONIMA

Desde el día 26 del mes actual y durante el término de 15 días, se estará en las oficinas de la Sociedad, Cristales, 2 (Santa Margarita) todos los días hábiles de once a una, el dividendo acordado repartir a los accionistas en la Junta general, celebrada el 9 del corriente.

Dicho pago se efectuará mediante la presentación de las acciones y el correspondiente recibo-resguardo.

Tras scurrido el plazo señalado, será preciso para obtener dicho dividendo que los señores accionistas soñeten fecha para el pago del mismo.

La Coruña, 24 de Febrero de 1919.

LA UNION INDUSTRIAL

V.º B.º el Presidente, El Secretario, Alfonso Vázquez.

Tomas Pozuelo.

Restaurant FORNOS

PLATOS PARA HOY

Otras, camarones, pescados, langostinos, en almazones en su tinta, salmonetes a la napoitaliana, langostino frito, meléula a marinera, anguila a la vizcaina, truchas a la orenciana, fangas fritas, almejas en salsa rubia, riñones en jamón, pollo con tomate, pichones glaseados, lomo a la mallorquina, solomillo con guisantes, bistekas a la Fornos, chuletas a la Fornos y filetes imperiales.

OLMOS, 25.—TELEFONO 474

A LOS HERRADORES.—Hierro cortado en tiras propio para herraduras de caballo y buey. Fábrica Wonemberger, Hospital, 36.

OBRAS NUEVAS

E. Fajardo (Fabián Vida), «Crónicas de la Guerra».

Ptas. 6

Linares Rivas, «Cobardes».

2,40

Horas de Vinet, «La trayectoria de las revoluciones».

3

José Bela, «Balón de almas».

4

Maria Cruz, «La Niña».

3,50

Oteiza, «Animales célebres».

3,50

Marcos de Villavieja de Asturias, «Política, el alcance de todos».

0,50

LIBRERIA DE LA FUENTE

Cantón Pequeño, 13

GRAN BAR "PETIT LARDI"-Galera, 45

Especialidad en mariscos.

Comidas a la carta a todas horas.

Precios económicos.

DEPÓSITO

Droguería Bescansa

John Miller & C.º

24, Chapel Street, Liverpool.

Artículos de sanearimiento de LOZA perfectamente cocinada y GRES fino superior.

Exposición y venta exclusiva de los artículos de tan acreditada casa.

José Amenedo, San Andrés, 113.—LA CORUÑ

INFORMACIÓN FINANCIERA

Cotizaciones del 24 de febrero de 1919

Déda 4 por 100 interior, contado	78,30
— 4 por 100 — su mes	000,00
— 4 por 100 Exterior	88,40
— 4 por 100 Amortizable	000,00
— 5 por 100 Id.	96,00
Obligaciones del Tesoro 4,75 %	102,70
Cédulas del Banco Hipotecario 4 %	100,00
Acciones del Banco de España	107,80
Id. id. Hipotecario de España	250,00
Id. id. Español Americano	138,50
Id. id. Español del Rio de la Plata	353,50
Id. id. Central Mexicano	000,00
Arrendatarios de Tabacos	299,00
Unión Española de Explosivos	222,50
Altos Hornos	652,00
Unión de Explosivos	000,00
Duro Felguera	221,00
Bolsa del 22 de febrero	
Bilbao, 2810.—Vizcaya, 1,210.—Resineras, 659.—Altos Hornos, 204.—Explosivos, 307.—Felguera, 222,50.	

BOLSA DE BILBAO

Cotizaciones del 24 de febrero de 1919

Banco de Bilbao	Ptas. 2,840,00
Id. Vizcaya	1,210,00
Id. Crédito Unión Minera	1,005,00
Soto y Aznar	600,00
Martínez del Nervión	000,00
Altos Hornos	202,00
Unión Residuaria Española	652,00
Unión de Explosivos	000,00
Duro Felguera	221,00
Bolsa del 22 de febrero	
Bilbao, 2810.—Vizcaya, 1,210.—Resineras, 659.—Altos Hornos, 204.—Explosivos, 307.—Felguera, 222,50.	

Resumen

Bilbao gana 30 pesetas. No varía Vizcaya. Mineras pierden 15 pesetas. Resineras pierden siete puntos. Altos Hornos cedan dos duros. Felguera bajan 1,50 pesos.

BOLSA DE PARIS

Últimos cambios

Exterior español	000,00
Frances 3 %	61,35
— 3 1/2% amortizable	74,25
— 3 1/2%, 1914	89,65
— 5 %	91,00
— 4 1/2%, 1917	74,55
— 4 1/2%, 1918	74,45
Argentina 5 %, 1881	000,00
— 4 1/2%, 1900	82,55
Brazi 4 1/2%, 1888	000,00
— 5 %, Funding	97,60
Japón 4 %, 1905	87,00
— 5 %, 1907	102,00
Rus 4 1/2%, 1910	84,00
— 4 1/2%, 1909	47,00
Uruguay 3 1/2 %	58,00
— 5 %, 1905	77,10
Crédit Lyonnais	1,275,00
Andaluces	384,00
Nortes	389,00
Zaragozas	415,00
Etiotino	1,004,00

BOLSA DE LONDRES

Por correo, cambios 20 de febrero

Mercado de una calma extraordinaria, a excepción

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

DE

Pinillos, Izquierdo y C.ª

CADIZ

LINEA DE CUBA

El 20 de Marzo de 1919 (aproximadamente y salvo contingencias), saldrá del puerto de la Coruña para Santiago de Cuba y la Habana el vapor español

BARCELONA

admitiendo pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para la Habana.

Precios del pasaje (incluidos impuestos)

En primera	Ptas. 1 166,25
— segunda	884,75
— segunda económica	689,75
— tercera preferente	608,60
— tercera ordinaria	346,10

La conducción a bordo de los pasajeros de tercera y sus equipajes es por cuenta de la Compañía, siendo conveniente se presenten cuatro días antes a la fecha de la salida definitiva, con la cartera de identidad en un solo número.

Para más informes dirigirse a NARCISO OBANZA.—La Coruña.

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS



Capital social: Dosec milenes de pesetas efectivas completamente desembolsado

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA

FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS

53 años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS DE VALORES.—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Subdirector en esta provincia, D. Eduardo García de Dios, Cantón Grande, 23, bajo, y D. José Llorens Díaz, Plaza de Orense, 3, principal.—La Coruña.

En la imprenta de este periódico se vende papel para envolver.

47 FOLLETON DE EL ORZAN

LA HIJA MALDITA

POR

Emilio Richebourg

—Si, en presidio por haber asesinado a un hombre para robarle.

—Juan Renaud un ladrón! Juan Renaud un asesino! ¡Vamos, buena mujer, esto es imposible! Yo le conocí; no creí jamás esto.

—Sin embargo, es lo cierto, y la prueba es que el hombre asesinado tiene una sepultura en el cementerio de Frémicourt, y Juan Renaud fue preso, juzgado y condenado.

—A presidio!

—Para siempre.

—Desgraciado!

—Si, podéis llamarle desgraciado y también miserable! Fué por la noche por el camino que acabáis de pasar para llegar a Civry donde Juan Renaud es de un tiro de fusil..

Todo esto está ya olvidado, y apenas si en Civry y en Frémicourt se acuerdan de Juan Renaud el asesino. Pero yo tengo muy buena memoria y me acuerdo de todo, pues era muy amiga de su mujer.

Los ojos del mendigo brillaron.

—Es verdad—dijo con cierto temblor en el acento,—ahora recuerdo que mi amigo estaba casado.

—Y con una excelente mujer, podéis asegurar. Genoveva era honrada, laboriosa, económica, amaba con delirio a su marido aunque éste se lo merecía poco.

—¿Y vive aún en Civry?

—Quién? Genoveva?

—Sí, Genoveva, la mujer de Juan Renaud.

La vieja meneó la cabeza.

—Genoveva murió—dijo tristemente.

El mendigo se puso en pie lanzando un grito de dolor y cayó otra vez anodrado sobre la silla repitiendo con ahogada voz:

—Muerta! muerta...

V

DONDE MARDOCHIE ADQUIERE MUCHAS NOTICIAS

La vieja campesina miró a su interlocutor con extrañeza sin comprender nada; no podía adivinar, en efecto, la causa real de aquella turbación.

—Lo que os cuento es harto triste, ¿no es verdad?

—Sí, muy triste.

—Podéis creerme, y aunque se trata de sucesos ocurridos hace tiempo, cuando hablo de ellos o pienso, todavía me estremezco.

—A presidio!

—Para siempre.

—Desgraciado!

—Si, podéis llamarle desgraciado y también miserable! Fué por la noche por el

camino que acabáis de pasar para llegar a Civry donde Juan Renaud es de un tiro de fusil..

—Lo que os cuento es harto triste, ¿no es verdad?

—Sí, muy triste.

—Podéis creerme, y aunque se trata de sucesos ocurridos hace tiempo, cuando hablo de ellos o pienso, todavía me estremezco.

—A presidio!

—Para siempre.

—Desgraciado!

—Si, podéis llamarle desgraciado y también miserable! Fué por la noche por el

camino que acabáis de pasar para llegar a Civry donde Juan Renaud es de un tiro de fusil..

—Lo que os cuento es harto triste, ¿no es verdad?

—Sí, muy triste.

—Podéis creerme, y aunque se trata de sucesos ocurridos hace tiempo, cuando hablo de ellos o pienso, todavía me estremezco.

—A presidio!

—Para siempre.

—Desgraciado!

—Si, podéis llamarle desgraciado y también miserable! Fué por la noche por el

camino que acabáis de pasar para llegar a Civry donde Juan Renaud es de un tiro de fusil..

—Lo que os cuento es harto triste, ¿no es verdad?

—Sí, muy triste.

—Podéis creerme, y aunque se trata de sucesos ocurridos hace tiempo, cuando hablo de ellos o pienso, todavía me estremezco.

—A presidio!

—Para siempre.

—Desgraciado!

—Si, podéis llamarle desgraciado y también miserable! Fué por la noche por el

camino que acabáis de pasar para llegar a Civry donde Juan Renaud es de un tiro de fusil..

—Lo que os cuento es harto triste, ¿no es verdad?

—Sí, muy triste.

—Podéis creerme, y aunque se trata de sucesos ocurridos hace tiempo, cuando hablo de ellos o pienso, todavía me estremezco.

—A presidio!

—Para siempre.

—Desgraciado!

—Si, podéis llamarle desgraciado y también miserable! Fué por la noche por el

camino que acabáis de pasar para llegar a Civry donde Juan Renaud es de un tiro de fusil..

—Lo que os cuento es harto triste, ¿no es verdad?

—Sí, muy triste.

—Podéis creerme, y aunque se trata de sucesos ocurridos hace tiempo, cuando hablo de ellos o pienso, todavía me estremezco.

—A presidio!

—Para siempre.

—Desgraciado!

—Si, podéis llamarle desgraciado y también miserable! Fué por la noche por el

camino que acabáis de pasar para llegar a Civry donde Juan Renaud es de un tiro de fusil..

—Lo que os cuento es harto triste, ¿no es verdad?

—Sí, muy triste.

—